运城市盐湖区促进知识产权高质量创新发展的

若干激励措施

（征求意见稿）

为深入贯彻《知识产权强市建设纲要》 《运城市“十四五”知识产权保护和运用规划》 《运城市促进知识产权高质量创新发展的若干激励措施》和区委、区政府有关要求，以大力度、硬举措加大企业知识产权保护力度，激发企业创新创造活力，有效提升全区知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平，助力全区经济全方位高质量发展，特制定本措施。

一、提升知识产权创造能力

（一）激励高价值专利创造。督查落实国家知识产权创造激励相关政策，督促被授予专利权的单位依法兑现发明人的相应奖励。推行政府资助科技项目形成知识产权声明制，创新政府科研经费管理办法，推进科技成果专利化、专利成果标准化、产业化。

（二）加大高质量专利奖励力度。对年度获得专利授权量10件以上、发明专利授权量5件以上或高价值专利授权量1件以上的单位给予20万元资金奖励。对荣获国家及省级专利奖、外观设计奖的第一单位给予对等配套资金奖励，其中一半以上奖金应用于专利发明人奖励。

（三）开展专利导航试点项目。以产业园区、高新技术企业为主体开展产业规划、科技研发等专利导航试点项目，引导提升科研立项质量，对评定为国家级、省级优秀导航项目成果，分别给予30万元、20万元一次性奖励。

二、促进知识产权高效益运用

（四）支持专利成果转化运用。推行专利开放许可制度，对接国家、省专利信息网络，宣传推介盐湖区重点专利转让、许可声明等信息，提升转化运用效益；对以公开许可、先许可使用后支付许可费等方式，主动面向全区中小企业转化其专利技术达到10件以上（1年内）的大型国有企业和科研院校，最高给予一次性10万元奖励。鼓励企业积极申报国家级、省级专利转化专项计划项目。

（五）扶持产业知识产权联盟建设。对按照《国家知识产权局产业知识产权联盟建设指南》要求设立、备案并开展相关运营工作一年以上的知识产权联盟，给予一次性资助30万元；每年对知识产权联盟进行考评，对以构筑和运营高价值专利组合、推动知识产权与标准融合发展、运用专利导航等多种方式，开展知识产权运营工作成效显著、收益较高的，给予20万元奖励。

（六）鼓励知识产权质押融资。鼓励各类银行、保险、基金等金融部门设立知识产权质押融资业务。对以专利、商标、版权等知识产权为质押物，从银行等金融机构获得融资且按时还款的科技创新类中小微企业，每年按所产生的贷款利息、担保、评估等费用总额的50%给予一次性补贴，每个企业每年获得上述补贴总额不超过20万元。（已获得省级相应政策资助的企业不重复资助）。

（七）实施地理标志商标“清零”工程。以盐湖区的红香酥梨、早黑宝葡萄、林奎桃和日光温室冬枣等产业为重点，积极对接相关部门和第三方代理机构，继续稳步快速推进地理标志商标申报工作，相关费用由区财政承担。

三、强化知识产权高标准保护

（八）支持专利、商标、地理标志申请注册国际化布局。鼓励企业在境外布局专利、商标、地理标志等知识产权，加强知识产权国际保护，利用知识产权拓展海外市场。对重大涉外技术经济活动，研究开展知识产权预警和分析评议制度。

（九）加强知识产权社会监督体系建设。积极开展知识产权系统社会信用体系建设，将知识产权行政处罚案件相关信息纳入诚信体系；建立健全知识产权纠纷调处和维权援助工作体系，鼓励维权援助机构和社会第三方开展专业化知识产权调处、仲裁和法律援助服务。

四、提高知识产权管理水平

（十）推进知识产权强企工程。普及企业知识产权管理贯标认证，推进企业知识产权战略制定、制度建设运行、核心能力培养、品牌国际化布局，大力提升全区企业知识产权综合能力，将是否通过知识产权贯标认证作为各级各类企业综合性考评奖励或支持的主要指标。

（十一）支持开展商标品牌培育。培育发展一批规范化特色化商标品牌指导站，对工作成效突出的指导站给予支持奖励。鼓励企业持自主商标品牌参加中国国际商标品牌节和其他国际展会、博览会，对获得奖项的单位，每家给予最高5万元奖励。对新认定的“盐湖品牌计划”企业给予5万元一次性奖励。

五、推进知识产权高水平服务

（十二）加强知识产权人才队伍建设。支持高校开展知识产权教育，设立知识产权专业、知识产权研究机构。依托运城市知识产权专家库，积极筹备建立盐湖区知识产权专家库。开展中小学知识产权教育试点示范创建活动，对获得国家、省知识产权教育示范学校给予适度奖励。
（十三）加强知识产权公共服务。依托运城市知识产权运用保护中心，以盐湖保护站为主，开展小微企业知识产权托管服务，解决小微企业知识产权管理难问题；联系运城市知识产权运用保护中心，定期向全区推荐一批知识产权公共信息服务优质单位。

（十四）建立区级知识产权运营服务平台。支持知识产权运营服务平台建设，对接全市知识产权运营服务网络，建立区级知识产权运营服务平台，引进一批优质知识产权代理、导航、运营服务机构。对国家、省认定的优质服务网点或单位，分别给予10万元、5万元一次性奖励。
六、其他

被列入失信联合惩戒管理的对象不予资助。高价值专利拥有件数以国家知识产权局发布为准。对本级财政资金已经支持的同一项目不重复资助。资助范围及申报方式、时间、条件、细化标准、材料要求等，以运城市盐湖区市场监督管理（知识产权）局发布的申报通知或指南为准。

本措施由运城市盐湖区市场监督管理（知识产权）局负责解读。



