山西省农业农村厅

山西省财政厅

关于印发2023年度现代设施农业建设

贷款贴息试点工作方案的通知

各市、县农业农村局、财政局：

经财政部、农业农村部审核，按照《关于审核备案确定现代设施农业建设贷款贴息试点省份的通知》（农计财便函〔2023〕317号）要求，现印发《山西省2023年度现代设施农业建设贷款贴息资金专项工作方案》，请认真组织实施，加快支出进度，确保实现绩效目标。

     山西省农业农村厅      山西省财政厅    

                        2023年11月3日
2023年度现代设施农业建设

贷款贴息试点工作方案
按照《农业农村部办公厅 财政部办公厅关于支持粮油等重要农产品产能提升有关政策实施工作的通知》（农办计财〔2023〕20号，以下简称20号文）和《农业农村部办公厅关于做好现代设施农业建设项目谋划储备的通知》（农办计财〔2023〕18号，以下简称18号文）要求，为了切实提高专项资金使用绩效，引导更多资金流向现代设施农业建设，特制定本方案。

一、目标任务

通过实施现代设施农业贷款贴息，发挥财政贴息资金的撬动作用，吸引金融资本和社会资本投入，有效降低经营主体融资成本，推动全省现代设施农业加快发展壮大。

二、实施内容

2023年是试点启动第一年，对现代设施农业贷款贴息以“地方补贴、中央补助”的方式给予奖补，中央财政奖补政策自2023年1月1日起开始实施。
贴息对象：包括农户、家庭农场、农民合作社、农业企业，以及农业社会化服务组织、农村集体经济组织等各类农业经营主体（以下简称“建设主体”）。

贴息范围：建设主体开展的符合《全国现代设施农业建设规划（2023—2030年）》和《山西省设施农业现代化提升行动实施方案（2023-2025年）》要求的设施种植、设施畜牧、设施渔业、冷链物流、粮食烘干等领域新建或改扩建项目从银行获得的贷款，并对保障粮食和油料、蔬菜等重要农产品稳定安全供给的贷款予以优先支持，但不包括债券、基金、融资租赁等其他融资方式。贷款重点用于满足现代设施农业生产经营所必需的基础设施、固定资产设备投资等。已享受省级以上农业产业化龙头企业贴息政策、乡村振兴周转金政策、农业信贷担保贴息政策的建设主体原则上不得重复享受该贴息政策。
贴息额度：对贴息范围内的生产经营项目，在2023年所支付的贷款利息予以补贴，原则上对单个主体的奖补资金不得超过200万元。

贴息期限：对符合条件的建设主体获得的贷款按年度进行相应贴息，对同一个主体的同一笔贷款贴息年限最长不超过5年。

贴息标准：建设主体当年累计获得各级财政的贷款贴息奖补资金总和折算成贴息比例后，不得高于人民银行当年1月公布的同期贷款市场报价利率（1年期LPR为3.65%）或者所付利息的100%。2023年现代设施农业建设贷款贴息比例不得高于LPR的70%且折成利率不得超过2%。
贴息流程：一是入库。县农业农村部门将符合条件的现代设施农业项目储备录入全国农业建设项目管理平台融资项目库，省、市逐级审核储备。二是申请。现代设施农业建设贷款贴息由符合条件的贴息对象向县级农业农村部门提出申请，经办银行按照独立调查、自主审批、自担风险、执行优化利率的原则放款并配合提供证明材料（包括贷款合同、付息凭证、贷款用途等）。三是补助。县级农业农村部门细化补贴流程和权限，对贴息贷款的真实性、合规性负责，将贴息资金按标准直补到实施主体，同时，防止出现负面影响事件。
三、有关要求

（一）强化组织领导。按照省级负总责、市县抓落实的工作机制，各级农业农村部门、财政部门要加快完善推进机制，加强统筹协调、精心组织实施，与相关部门紧密合作，共同研究完善政策举措，细化目标任务，形成工作合力。县级制定具体实施方案，强化试点工作落实。市、县农业农村部门充分发挥综合协调作用，主动向金融机构提供现代设施农业主体名单，进行设施农业知识培训，推动金融机构精准服务设施农业主体。用好全省各级农业农村部门和各级银行机构沟通对接机制，广泛引导，扩大宣传，提高贷款信息时效性。

（二）强化项目入库。按照农业农村部“投资主体真实性、建设内容真实性、产业政策合规性”的要求，市县按照“应纳尽纳”原则，将所有拟申请中央财政奖补的贷款贴息项目全部纳入融资项目库—现代设施农业子库储备，建立规范工作台账，加强统计分析，将所涉及的项目建设内容、承贷主体情况、贴息奖补金额等数据信息全部录库备查。省市县三级按照权限审核储备，原则上，单个项目投资规模在100万元(含)以下的，纳入县级融资项目库；投资规模在100-500万元(含)之间的，纳入市级融资项目库；投资规模在500 万元以上的，纳入省级融资项目库；投资规模超过1000 万元的，省级部门择优遴选推介至部级融资项目库。具体流程按《山西省农业农村厅关于做好现代设施农业建设项目谋划储备的通知》执行。

（三）强化指导服务。各市、县要推动落实好现代设施农业生产执行农业用地、用电、用水优惠政策，鼓励出台地方特色支持政策。鼓励利用盐碱地、滩涂等非耕地发展现代设施农业。引导各金融机构按照市场化原则独立审贷,合理确定贷款规模、期限、利率等，切实做到让利于民。鼓励各金融机构创新抵质押模式，根据设施农业特点设立专属金融产品，扩大温室大棚、畜禽活体、养殖圈舍(工厂)、大型农机、水产养殖装备依法合规抵押融资业务。各银行机构落实好中央“减费让利”的要求，各类建设主体的抵质押品评估费、贷后重估费用、抵质押登记费、押品保险等费用，按照有关规定由商业银行承担，切实降低农业经营主体融资综合成本。发挥好农担职能作用，在“双控”业务范围内加强对现代设施农业建设项目的信贷担保服务。

（四）强化监督管理。县级农业农村部门全面负责，对贷款贴息的真实性、合规性审核把关，并开展绩效自评价。市级农业农村部门组织开展复核，对享受贴息的主体抽查、核验。省级对市县绩效评价予以复核，适时进行实地调研，复核结果作为下年度任务资金安排的重要参考依据。各级农业农村部门做好政策解读，及时总结经验，各市农业农村部门汇总有关县的实施方案，于2023年11月30日前将正式文件报送省农业农村厅备案；12月20日前，各市将现代设施农业建设贷款贴息试点实施情况、地方支出贴息资金(包括具体项目的贴息金额、贷款规模、所属领域、建设地点、建设内容、建设主体、投资规模等基础情况)和奖补资金执行情况等报送省农业农村厅，为2024年省级财政贴息积累好的经验和做法。各级农业农村部门、财政部门坚决防止虚报冒领、骗取套取、挤占挪用项目资金等违法违规行为，一经发现严肃处理。

联 系 人：省农业农村厅计划财务处  范斐

          省财政厅农业处
电话及邮箱：0351-8235071    sxsnytcwc@126.com
地址及邮编：太原市迎泽区新建路59号   030002
山西省农业农村厅办公室                2023年11月3日印发
