附件
盐湖区支持二手车流通规模化发展
实施办法(征求意见稿)
[bookmark: _GoBack]为加快二手车流通，促进二手车行业有序健康发展，进一步满足人民群众消费需求，根据《二手车流通管理办法》(商务部公安部工商总局税务总局令〔2005〕第2号)、《二手车交易规范》(商务部公告2006年第22号)、商务部等17部门《关于搞活汽车流通扩大汽车消费若干措施的通知》(商消费发〔2022〕92号)、国家发展改革委等部门《关于促进汽车消费的若干措施的通知》（发改就业〔2023〕1017号）、山西省商务厅等17部门《关于进一步搞活汽车流通扩大汽车消费的通知》（晋商消费〔2023〕12号）和山西省人民政府办公厅《关于印发山西省恢复和扩大消费若干政策措施的通知》（晋政办发〔2023〕65号）等文件精神，结合我区实际，现就支持二手车流通规模化发展制定如下实施办法。
一、支持范围
在盐湖区辖区范围内独立核算、合法经营、照章纳税、财务管理规范，并按时向税务、统计及相关部门报送相应报表、资料信息的二手车经营单位。
盐湖区辖区范围内的二手车经营单位，同一经营地址如变更名称或更换法定代表人的，视为同一家经营单位。
二、支持内容
(一)新增入库奖励
区商务局、区统计局要加强对二手车行业(市场)的统计监测分析，及时开展入库摸底调查，按照应统尽统原则，对首次纳入统计部门“一套表”平台统计的二手车经营单位，一次性给予5-10万元奖励。
(二)在库经营奖励
对在库的二手车经营单位年销售额达到相应标准的给予扩大经营奖励，奖励金额=销售额×奖励比率。销售额自二手车经营单位首次缴纳相关税费之日起计算，奖励比率超额累进，奖励金额分段累计。具体如下：
年销售收入500万元至1000万元(含)的部分，奖励比率为0.7%;
年销售收入1000万元至5000万元(含)的部分，奖励比率为0.8%;
年销售收入5000万元到1亿元(含)的部分，奖励比率为0.9%;
年销售收入1亿元以上的部分，奖励比率为1%。
(三)扶持二手车大卖场
对实行统一收银、统一管理、统一纳税并入库的，且年销售收入达2亿元及以上的大型二手车市场(卖场),给予一次性奖励50万元(经营单位对奖励资金必须专款专用，用于集中收银工作设施设备等公共服务，不得擅自改变资金用途)。
首次入库的统一收银经营单位可同时享受新增入库奖励和扩大经营奖励。
三、申报流程
(一)企业申报
采用“按季申报，季后次月奖励”的办法。即：销售收入累计达500万元以上的二手车经营单位，需在每季度后次月15日前填报《盐湖区支持二手车流通规模化发展奖励资金申报表》,并连同申请报告、营业执照、银行开户许可证、承诺书等相关申报材料向区商务局提出奖励书面申请。
(二)部门联审
建立联审联席会议制度，联席会议小组组长由区政府办公室分管副主任担任，成员由区商务局、区财政局、区税务局各一名分管领导担任。区商务局收到企业申请后上报联席会议小组，并召集相关成员召开联席会议共同审核，出具联审意见。
(三)资金拨付
区商务局根据审核结果向区人民政府申请奖励资金，奖励资金到位后及时拨付给相关企业。
四、资金来源
本办法所指的奖励资金及工作经费纳入区本级财政预算。
五、其他
    (一)申请奖励的二手车经营单位要对所提供的材料负责，确保真实、准确、有效。
(二)申请奖励的二手车经营单位要按统计规章制度要求，及时做好联网直报统计工作，不得虚报、瞒报、迟报、拒报，确保源头数据质量。
(三)获得奖励的二手车经营单位要按照规定管理和使用资金，如存在弄虚作假、违规使用资金等行为，将取消扶持政策，追回已发放的奖励资金，并按规定追究责任。
    (四)二手车经营单位发生重大及以上安全事故或者违反相关法律法规的，不得享受当年的扶持奖励。
    (五)本办法自印发之日起施行，试行期1年，有效期至2027年。如遇国家及省市相关政策变化，及时修订本办法。
(六)本办法由区商务局负责解释。


